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أهداف البرنامج التدريبي
أن يعرف مفهوم الإدارية الصفية الجيدة•

.مكونات الإدارة الصفية•

.أن يعدد أنماط الإدارة الصفية•

.أن يوضح أهم الأدوار الصفية للمعلم •

علة افلإدارة صفية بين أهم المهارات يأن •

.أن يذكر أهم المشاكل الصفية•

.أن يحدد مصادر المشاكل الصفية•

.أن يبين أهم الطرق الفاعلة لحل المشاكل الصفية والحد منها•

بما أن يستفيد من الحوار والنقاش وورش العمل والتعرف على تجارب الآخرين•

.يخدم مجال عمله ويكسبه مهارات ومعلومات جديدة
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ةالصفيالإدارةمفهوم
وأنماطها المختلفة

1
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1/1نشاط 

اكتب  •
تعريفاً لمفهوم•

لإدارة الصفية  
.الجيدة 
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الاجراءاتهي مجموعة 
ابهالمنظمة التي يقوم 

المعلم لتوفير مناخ 
ة دراسي فعال داخل غرف

الاهدافالصف وتحقيق 
التعليمية وفق أنماط 

جم سلوكية مرغوبة تنس
مع غايات وأهداف 

المجتمع الذي يعيشون
فيه

ما يقوم به المعلم "
داخل غرفة الصف من 
أعمال لفظية وعملية 
م لإيجاد جو تربوي سلي
ر ومناسب لإحداث تغيي
ك نحو الأفضل في سلو

المتعلم وتنمية ميوله
واستعداداته وصقل 

".مواهبه وقدراته

أعمال المعلم لتكوين "
ى بيئة تعلم تشجع عل

التفاعل الاجتماعي 
الإيجابي والانخراط 
لم النشط والفعال بالتع

".والدافعية الذاتية

مفهوم إدارة الصف
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.إدارة البيئة الصفية•

.إدارة النظام الصفي •

.إدارة التفاعل الصفي •

.الإدارة السلوكية •
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أنماط الإدارة الصفية
اكتشف نمط إدارتك لصفك
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؟ما نمط إدارتك الصفية
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3/1نشاط 

أنماط  ما هي سمات كل نمط من
؟الإدارة الصفية
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أنماط الإدارة الصفية 
(السائب)النمط الفوضوي -1
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على الطلاب قواعدلايحب فرض اى •

قبل الدرسبالتحضيرلا يؤمن •

طوال الوقت الوسائليستخدم نفس •

على الفصل السيطرةلا يستطيع •

لكتبهملا يهتم بإحضار الطلاب •

.  وتحصيلهم منخفضدافعيةلا يوجد لدى الطلاب اى •

.والإرشاد التوجيهمقصر في •

.وميولهم لأهوائهميترك الطلاب •

.الفوضى محل النظام تسود•

.في الأداء قصور•

( .الطالب يفعل ما يشاء ) ترك الحبل على الغارب  •
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.النمط الديمقراطي -2
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على الطلاب ولكنه في ضوابطيضع •
شرح ويالاستقلاليةنفس الوقت يشجع 

التي وراء اتخاذ القرارات الأسباب

والتشجيع المدحيستخدم •

للطلاب وتعزيزيقدم تغذية راجعة •

يستخدم العقاب المهذب دون توبيخ •

توالمناقشايتقبل التفاعل اللفظي •

يشجع وينمى مهارات الاتصال لدى •
الطلاب
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لتي متعلقة بالنقطة اأسئلةأن يسأله الطلاب يتقبل•
.  يتحدث فيها 

.متكافئة بين الطلاب فرصإتاحة •
في المناقشة وتبادل الرأي ووضع إشراك الطلاب•

.الأهداف ورسم الخطط والأساليب واتخاذ القرارات 
بعضهم  العمل بينه وبين الطلاب ، وبين الطلاب معتنسيق•

.البعض 
مة اللازبالطمأنينةالعمل على خلق جو يشعر التلميذ •

.للقيام بعمله بفاعلية 
.الطلاب استثارة هممتشجيع •
.قيم الطلاب وتقدير مشاعرهم وتطلعاتهم احترام•
فيهم وفيوالثقةالفكرية لكل الطلاب الحريةإتاحة •

.قدراتهم 
عدم إشعار الطلاب بالتعالي ، وعدم التساهل معهم •

والانفتاح عليهم 
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:(المستبد)السلطوي النمط -3
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على طلابهقيودا صارمةيضع •
لا تتغيرثابتةيجلس الطلاب دائما في مقاعد •
لا يتقبل اى أعذار من الطلاب•
وعدم الدافعية في فصلهبالقهريشعر الطلاب •
في اى حال من الأحوالألا يقاطعوه الطلاب يعرفون انه يجب •
العقابالمعلم يكون نتيجته دائما طاعةعدم •
ن لا يجب على الطلاب أن يعرفوا أسباب قرارات المعلم ولكن يجب أ•

يطيعوه فقط
.بالرأي وعدم السماح للطلاب بالتعبير عن آرائهم  الاستبداد•
.الإرغام والتخويفاستخدام أساليب لغرض •
.عدم السماح بالنقاش •
.على الطلاب ما يجب أن يفعلوه ، وكيف ومتى وأين يفرض•
ل من يمنح القلي.* عن الطلاب ، لا يؤمن بالعلاقات الإنسانية منعزل•

.الثناء 
.توقع التقبل الفوري لكل أوامره •
.عليه باستمرار يعتمدونيجعل التلاميذ •

16



يجد صعوبة في أن يقول لا للطلاب•
لكل الطلابصديقايريد أن يكون •
يةلا يضع حدودا بين حياته المهنية والشخص•
ب الطلالمشاعريضع القواعد الصفية طبقا •

وليس طبقا للأهداف الأكاديمية المرجوة
ض إذا قام اى طالب بسلوك غير مناسب يفتر•

سهيلوم نفانه لم يعره اى انتباه من البداية و
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الأدوار الرئيسية
للمعلم لإدارة 

صفية فاعلة

2
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للمعلمرئيسيةأدوار 
داخل الصف الدراسي 7
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:المعلم كخبير تدريس-1
Instructional Expert
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للطريق آداب كثيرة

منها3أذكر 

؟بالتعاون مع زميلك

(.ماذا تسمى هذه الطريقة)
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كيف يمكن أن تبدو الأمور لو كنا كلنا 

؟ في الأسماءمتشابهين

(.ماذا تسمى هذه الطريقة)
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أهم طرق التدريسمن 
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كمخطط ناجحالمعلم -2
Successful scheme

.خطة المنهج•

.تخطيط الدرس•

.تخطيط الأنشطة الصفية وغير الصفية•

.تخطيط القواعد والإجراءات الصفية•
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التخطيط
يومية ، وسنوية وشهريةيحتاج المعلم إلى خطة تدريسية 

المقرر الدراسي ، وإعدادها يحقق للمعلم تحقق أهداف

:الكثير ، وخصوصا

.أنه يكسب المعلم الثقة بنفسه أمام تلاميذه -1

.يجعله ملماً بالدرس فلا يقع في الارتجال والمغامرة -2

.يُرغم الطلاب على احترامه وتقديره  -3
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كفاية تخطيط القواعد 
والإجراءات

كمخطط ناجحالمعلم 
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:إجراءات بدء الدرس -1

.مع دخول المعلمالجلوس في المقعد -

.استعراض الحضور -

.ين تفقد الطلاب الغائب-

.الطلاب المتأخرين التحدث مع-

أنواع القواعد والإجراءات الصفية

.إعداد بيئة التعلم -

.إحضار جميع ما يلزم الطالب التأكد من -
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::خاصة أثناء الدرس إجراءات -2

.توزيع المهام-

.   (ترتيب)توزيع الطلاب-

.شرح المطلوب من الطلاب-

.الحوار والمناقشة-

.التغذية الراجعة من المعلم

28



:( :الحصة) إنهاء الدرسإجراءات -3

.التذكير بعناصر الدرس -

.   تلخيص الدرس-

.التأكيد على الواجب المنزلي -

.م التكليف بالإعداد للدرس القاد-

.إعداد الطلاب غرفة الصف للحصة القادمة-

.إشارة انصراف الطلاب  -
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:  المعلم كمثير للدافعية -3

Motivator
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.  ...يوجه .... ينشط .... يحرك :الدافع 
وبالتالي يؤدي إلى .. يحقق الهدف

ةالشعور بالارتياح نتيجة إشباع الحاج
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4/1نشاط 

ما هي 

أهم مظاهر تدني

الدافعية للطلبة

؟نحو التعلم
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علمأهم مظاهر تدني الدافعية للطلبة نحو الت

.تشتت الانتباه •

.الانشغال بأغراض الآخرين •

.ية الانشغال بإزعاج الآخرين حيث يثير المشكلات الصف•

.نسيان الواجبات وإهمال حلها •

ات من نسيان كل ما له علاقة بالتعلم الصفي من مواد ومتطلب•

.كتب ودفاتر و أقلام 

مات تدني المثابرة في الاستمرار في عمل الواجبات أو المه•

.الموكلة اليه 
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.إهمال الالتزام بالتعليمات والقوانين الخاصة بالصف والمدرسة •

.كثرة الغياب عن المدرسة •

كره المدرسة حتى أنه يشعر بعدم ملائمة المقعد الذي يجلس عليه•

.وبالتذمر من كثرة المواد الدراسية وتتابع الحصص والامتحانات

.التأخر الصباحي والتسرب من المدرسة •

ب مع الفشل والتأخر التحصيلي نتيجة عدم بذلهم الجهد الذي يتناس•

.  قدراتهم 

.إليهم معدم الاهتمام كثيرا بالمكافآت التي تقد•
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أساليب إثارة الدافعية
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5/1نشاط 

ما هي

أساليب استثارة الدافعية عند

الطلاب نحو التعلم ؟
ماذا تستخدم من طرق وأساليب ؟
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أساليب استثارة الدافعية في التعلم

ة التي قدم للطلاب سبب للتعلم أي بين للطلاب مدي الاستفاد. 1•

سوف يحققونها إذا تعلموا مهمة معينة على ممارساتهم 

الحياتية

38

الطالب –قدم للطلاب توضيح كافي عما عليهم انجازه . 2•

لهدف بحاجة إلى أن يفهم بالضبط ما عليه القيام به كي يحقق ا

لإيجابي استخدم الثناء اللفظي و الكتابي لتعزيز السلوك ا-3•

ه لا يجب أن نستهين بفاعليت–الخ ...عظيم، ممتاز : مثل

مقابل الثناء المادي



.م أساليب استثارة الدافعية في التعل/  تابع 

:استخدام العلامات و الاختبارات بحكمة. 4•

وضح كيف يعد الامتحان و ما هي مكوناته لخلق ألفة–

زيز تعامل مع الامتحان و كأنه فرصة لتقديم معلومات و تع–

.النمو المعرفي و ليس للعقاب
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لكسر –قم بما هو غير متوقع من حين الى آخر . 5•

.الروتين و هذا يعزز انتباه الطلاب

تباه نتزيد من الا–الأسماء –استخدم الألعاب و المواقف التصنعية. 6•

.و التفاعل البناء الهادف للتعلم



40

ان من السهل عليك قيادة الحص:  قاعدة تربوية •
للنهر ولكن من الصعب عليك 

.إجباره على شرب الماء 



: المعلم كقائد -4

Leader
حكيماً•

عادلًا•

مشفقاُ•

متابعاً•

كيف ؟....  قريباً    •
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.معرفة أسمائهم  -أ
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. طلابك حتياجاتاعرف ا-ب
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صديق أم عدو ؟ -ج 

.تكسر فيابساً وكما قيل لا تكن لينا فتعصر ، ولا
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.  موقفك يساعد -د 

.مشاكلك تخلص منها قبل دخولك الصف الدراسي•

46

.اتهماعطي لنفسك قدرها وحقها يتعلم منك الطلاب تقدير ذو•

.بحتى تجر.. اعتبار الطلاب صفحة بيضاء ذكى مشاغب مشارك •

لطلاب في سلم للمعلم كشف عليه نجمة امام بعض ا: دراسة بحثية تربوية

.النهاية نفسهم هم الطلاب المتفوقين بسبب اهتمام وميله المعلم اليهم



:المعلم كمرشد -5

Counselor
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 .الزم طلابك بآداب العمل التعاونى أثناء الدرس   
 .تفقد سلوك طلابك أثناء الدرس   
 .تستخدم ألفاظًـا جارحة  لا  

 لا تغضب عندما يكرر طلابك السؤال فى أحد أجزاء الدرس    
 .حث طلابك على التميز الدراسى والأخلاقى   
 وا  ابعث فى نفوس طلابك الأمل فى مستقبل أفضل إذا ما أخلص  
 .الزم طلابك بآداب الحوار أثناء الدرس  
ل  شعور الطالب بالخوف والذ: العقوبة -:تفرق بين العقوبة والعاقبةأن  

وقعت في الخطأ وخسرت كذا وكذا وفوت على نفسك : العاقبة -.والكراهية
.  فرصة كذا وكذا ولو حافظت على الامر لحسنت من ادائك ودرجاتك

إنّ أي طفل يفضِّل أن يُطلَق·

بدلا BAD Kidعليه ولد سيئ 

ولد "من أن يطلق عليه 

تشير .DUMB Kidغبي

الدراسات إلى أن الطلاب يحبذون

م بالمشاغبين هأن يطلق علي

، والفوضويين وغير المطيعين

بدلًا من أن يظهروا أمام زملائهم 

إذ أنّ المفتاح . وكأنهم أغبياء

لإدارة السلوك الناجحة يتوقف

على فهم المعلم لتلك النقطة، 

تلك وبالتالي تجنب إقحام الطالب ل

الأوضاع المحرجة والمهينة
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: المعلم كمهندس بيئي -6

Environmental Engineer
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فللصكفاية تنظيم البيئة المادية
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:تعريف تنظيم البيئة 
فادة من هي تهيئة الظروف الفيزيقية والاست

كل ركن من أركان غرفة الصف دون 

ازدحامها بأشياء لا ضرورة لها وتوزيع 

الأثاث والتجهيزات والمواد والوسائل 

.ليمية التعليمية بما يتناسب وخبرات التع
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:المعلم كنموذج -7

Model
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 ابدأ درسك فى الوقت المحدد دون تأخير  
 اهتم بمظهرك أثناء تواجدك بالمدرسة  
 أقبل على طلابك بوجه بشوش  
 ابدأ درسك بإلقاء السلام على طلابك    
 اخلص فى تدريسك أثناء الدرس   
 لا تتحدث عن نفسك كثيراً مع طلابك   
 لا تسمح لطلابك بمدحك على حساب آخرين من زملائك   
 احرص على إعادة تنظيم قاعة الدرس بمعاونة   
 طلابك قبل مغادرتك      
 احرص على ضبط سلوكك فى جميع المواقف ليقتدى طلابك بك  
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احرص على التجديد
فهو وقود التفوق

ة ويجب أن تقتنع بأهمي
أدوارك الصفية
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نظرية
القرود 
الخمسة

:::::
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ي وإنما ه. هذه القصة ليست على سبيل الدعابة
لينظر كل واحد . من دروس علم الإدارة الحديثة

كم من القوانين والإجراءات. منكم إلى مقر عمله
طريقة ، تطبق بنفس المتبعةالوالاساليبوالطرق 

نذ وبنفس الأسلوب البيروقراطي غير المقنع م
الأزل، ولا يجرؤ أحد على السؤال لماذا يا ترى 

ن تطبق بهذه الطريقة؟ بل سيجد أن الكثير مم
ب يعملون معه وعلى الرغم من أنهم لا يعلمون سب

اع عنها تطبيقها بهذه الطريقة يستميتون في الدف
!!  وإبقائها على حالها

د؟ والآن، يا ترى من يشبه الآخر؟ الإنسان أم القر

:::::
..نمط من الأعمال الخاطئة نستمر فيها 

.دون سؤال

...  عادات 

.....سلوكيات 

أين التجديد في

إداراتنا وأعمالنا 
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الجلسة 
الثانية 
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ةما هي المهارات المطلوب
لزيادة فاعليتك 

في إدارة الصف بنجاح ؟
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. قوة التنظيم -1
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!كن إيجابيا -2

إلا أن هناك . يبدو أن أغلب الطلاب قد التزم الصمت 

ربعض الطلاب ممن لم يسكت بعد ، وأنا مازلت أنتظ

. وينبغي أن يصاحب العبارة نبرة حازمة 
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!توقف عن الصراخ-3

اخفض صوتك حتى يصعب على الطلاب سماعه •
.  فيضطروا للسكوت 

ة  توقف وانظر لمن تخاطبه لعدة ثوان واحذر من الإطال•
.حني لا تعط فرصة لبدأ تعليقات 

.ارفع يديك عاليا لإسكات الطلاب  •

عبارة بعد تلك الخطوات قد تضطر لرفع صوتك  فاجعله  ب
.ثم  عد إلى نبرة صوتك المنخفضةوحددةقصيرة 
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.  روعة الإشارات -4
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:استراحة حول الإشارات
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:استراحة حول الإشارات
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.  تنمية النظرة  -5
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كن -6

مهذبا تكن

.  قويا 
فأنت الخاسر

باعتبارك  

.معلما 

شاهد

..واحكم 
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.ة قوة الثبات والاستمراري-7

ن تحديد المعايير والحدود التي من الممك: وجوهر هذه الطريقة هو 
ثرة كك. ) الالتزام بها من قبل الطلاب  ويمكنك أنت متابعتها 

لثبات الواجبات ، والعقوبات التي تتطلب وقت وجهدا مضاعفا  ا
ف والاستمرارية يخلق جواً نفسياً رائعاً لدى الطالب داخل الص

سدى ليقينه بأن لديه معلم حازم وعادل ومتابع فلا تذهب أعماله
.
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.  صرف الانتباه" أسلوب –8

....قد يكون جميلًا .. لا تجادل 

إذا من يعيد التعريف؟....... سألتقي بك في الفسحة 

72



.  ردود فعلك -9

:فكر ماذا لو
.  ب الالطتأخر 

.أثناء الدرس طالبالتكلمو

.الواجب لم يكتبو

...( .كتاب ، قلم ، ) و عدم توفير لوازم الدرس 

ن فعندما تكون ردودك حاضرة في ذهنك فإن هذا سيظهرك بمظهر الواثق م

.  أكثر يقظة وعدلا  حيث لن تختلف عقوباتك  ونفسه 

منها  أو ويمكن أن تسجل  بعض ردود أفعالك  لتساعدك في تحديد الأفضل

.تطور ما يمكن تطويره منها 
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.  عبارات سحرية -10

هذا ؟ هل يستطيع أحدكم أن يقول لي ما

كم ماذا دها! هيا : عندما يشارك في المناقشة عدد قليل قل 

.  فقط ثلاثة طلاب يعرفون الجواب ؟ بالتأكيد  لا! ؟

.هيا ،أريد المزيد 

حسنا ، أنا لا: عندما تريد تحذيرهم من عقوبة ما فقل 

أرغب عادة في عمل ذلك  ولكنكم لم تتركوا أمامي 

.  خيارا آخر

جاء اخفضوا أصواتكم ر: ولاستعادة الهدوء في الصف قل 

.  ، واحد خمسة ، أربعة ، ثلاثة ، اثنين . 
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11–
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.الاستراحة الرائعة -12
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.ي التذكير برفع الأيد-13
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.ماذا تفعل بعد درس سيء-14

79



.اء استراتيجية العين العمي-15

.  ...مش كل حاجة 

.  المتغابلكن سيد قومه ... ليس الغبي بسيد في قومه 
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.تحلي بروح الدعابة  -17

الأشخاص•

الذوات•

القيم•

.  لا تتعرض لها ....  الأعراف      •
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السلوكضبط
المشكـلاتوحل 

الصفية

4
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كلنا أمل ألا نواجه مشاكل
لكن طالما أنك تعمل مع طلاب فإنك•

.ستواجه مشاكل

فاظ لذا يتعين عليك معالجتها للح
على جو صفي مناسب

84



8/1نشاط 

من خلال تعاملك مع طلابك في •

الصف هناك نوع من المشكلات 

ن الجماعية والفردية التي تصدر ع

ت الطلاب اذكر نماذج لتلك المشكلا

.
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.التحدث أثناء شرح المدرس للمادة▪

عدم إحضار الكتب والأدوات ▪

.المدرسية أو الملابس الرياضية 

.عدم إكمال وحل الواجبات ▪

.عدم أداء العمل عندما يطلب منه ▪

.دفع تلميذ آخر ▪

إحداث ضوضاء أو إزعاج الآخرين ▪

.في الصف 

.إلقاء شيء ما في الصف ▪

.النوم داخل الصف ▪

.إحضار الجوال ▪

.إحضار الجوال ▪

.جلب اللبان والحب والحلوى ▪

.عدم الانتباه للشرح ▪

.الرسم في الكتب أو امتهانها ▪

.الضحك غير المبرر ▪

.الإجابات بدون وعي ▪

الغش خلال حل التمارين ▪

.بالصف

.التأخير بدون عذر ▪

من المشاكل الصفية
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:فية  تعريف المشكلة السلوكية الص

هي التصرف غير السوي من -

الطالب مع زملائه أو مع المعلم 

.نفسه أو مع البيئة الصفية 
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ما أسباب 
المشكلات الصفية
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أسباب 
المشكلات الصفية

خاصة بالطالب-

.خاصة بالمعلم-

.خاصة بالأسرة-

.خاصة بالإدارة المدرسية-

.ةخاصة بالبيئة الصفي-

مالمعلو الطالبوسنتحدث فيما يخص 
90



أسباب 
المشكلات الصفية

:   من أسبابها 

:بالنسبة للطالب –أ 

.جذب الاهتمام-

.إظهار القوة تأكيدا للذات-

.الانتصار للنفس -

.الفشل الدراسي -

.المشكلات الأسرية -
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:  ومن أسبابها 
:بالنسبة للمعلم –ب 
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...تنينة 
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96



Myles and 

Simpson, 1994
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الواجبات 
الكثيرة 
تحتاج قلم

كبير
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.دم خافت ، رتيب ، جامـ صوت المعل2ّ

.ذتلميم إلى موضوعات جانبية بسؤال تافه من ينصرف المعلّـ 3

ذالتلميـ الاعتماد على الكتاب المدرسي فقط بعيداَ عن اهتمامات 4

. والتحديث للمعرفة

.ترك المفاهيم بلا إيضاحـ 5

فوضى.... أقصر الطرق إلى 

! !الصف  

.ـ أسئلة ضعيفة شكلا وموضوعاَ وإلقاء6

.عدم إحضار مواد الدرس مسبقاَـ 7

.ـ عدم التخطيط للدرس، وعدم وضوح أهدافه8

.م على مقعده معظم الوقتـ جلوس المعل1ّ
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ما هي خطوات علاج مشكلة 

الألفاظ البذيئة عند طالب

في الصف السابع من 

التعليم الأساسي؟

102



المشكلاتوحلاستراتيجيات إدارة

.تلميحات بلغة الجسد 1.

.اقترب من موقع الحدث 2.

.لا تخصص. نبّه بشكل عام 3.

.  أعد توجيه السلوك 4.
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مراحل توجيه السلوك
: وصف السلوك المطلوب-

".على جميع الطلبة الانضباط الآن: "مثال

:تقديم أسباب واضحة-

، "سنبدأ درس الرياضيات والجميع بحاجة للاستماع بدقة: "مثال
.لجيدويساعد على الفهم افإنصات الطلبة يظهر الاحترام بين الطلبة

:التصريح اللفظي-

إن حديثك مع زميلك أزعج زملاءك الآخرين وحرمهم من :  "مثال
.".فرصة التعلم بشكل جيد

:تعزيز السلوك المرغوب-

دقائق إضافية ( 5)البالطتواصل بصري، بسمة، إعطاء :  "مثل
".مع زملائهالبالطللعب، مكافأة 
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المشكلاتوحلاستراتيجيات إدارة

وضع صوراًذكِّـر بالقوانين الصفية . 5

أو أشارات توضح ذلك للطالب

.تعلق على جدران الصف
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ممنوع الصراخممنوع الضربممنوع الرفس

اجلسانتظركن هادئا
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المشكلاتوحلاستراتيجيات إدارة

.اطلب وقف السلوك . 6

.حذّر قبل العقوبة . 7

.أوقف بعض الامتيازات . 8

.  عاقب . 9
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المشكلاتوحلاستراتيجيات إدارة

.استخدم القانون . 10

.مارس التدخل المباشر . 11

.حـوّل إلى المرشد . 12

مع ولي استخدم أسلوب حل المشكلات . 13

.الأمر للوصول إلى حل
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تأمثله لبعض السلوكيا
الطلابية وكيفية

.التعامل معهـا 
109



السلوك العدواني-1

110



عتاب

111



السلوك الجدلي-2

112



الرد الوقح-3

113



مضايقة زملاء الدراسة-4

114



(صوت مرتفعال)الازعاج-5

115



الغش-6

116



.

التأخر عن المدرسة-7

117



الســرقة–8

118



السباب–9
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•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

(الثرثرة) كثرة الكلام –10
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•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

التخريب–11
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...وأخــــيراً 

اترك الأثر 

..قبل أن ترحــــل 
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